



快 訊

SSL Express

2015 年第 43 期 (总第 139 期 , 10 月 8 日) 中国社科院世界社保研究中心 主办



日前, 中国社会科学院世界社保研究中心房连泉、高庆波、张盈华在《环球时报》撰文对国外养老金的“增收”及相关背景做了说明, 该文刊登在《环球时报》2015 年 7 月 25 日第 4 版, 这里全文刊发:

多国为养老金“增收”想办法

房连泉 张盈华 高庆波

自 19 世纪末德国以强制立法形式建立现代社会第一个养老保险制度以来, 世界各国打造出了形形色色的养老保险制度模式。随着经济社会的发展进步和人口结构等因素的变化, 养老金制度模式在不断的改革创新中升级演化。

穷国富国都遇难题

从资金收支上划分, 养老保险制度被划分为现收现付和积累制两类。通俗地讲, 现收现付制是指: 当前工作的年轻人缴费, 退休的老年人领养老金; 积累制则是自我储蓄, 职工年轻时存钱到个人账户, 退休时获得积累权益。

在工业化发展较早、成熟度较高的国家, 劳动力市场正规就业比重高, 现收现付制的采用率高; 而在新兴工业化国家和经济欠发达国家, 非正规就业群体庞大, 养老保险制度覆盖面残缺不全, 积累制个人账户在近 30 年来得到了发展应用。

然而, 21 世纪以来, 传统的现收现付养老金制度在人口老龄化面前, 出现了严重的财务可持续性危机, 在包括希腊在内的南欧诸国, 债务危机发生后, 养老金正成为压垮政府的最后一根稻草。为避免希腊式危机, 传统采用现收现付制的欧洲发达国家进行了不同程度的

改革。变革多是参数式的改良：如降低养老金给付的慷慨程度、延长资格领取年限、引入弹性退休制度（提早退休少领退休金，延后退休多领退休金）以及提高退休年龄。但在漫长的改革进程中，收效并不明显。尤其是提高退休年龄的举措引发了无数次罢工。

采用积累个人账户制度的发展中国家，也面临着改革难题。一是高额的基金管理成本，二是投资监管困难，三是覆盖面始终无法提升，尤其是低收入弱势群体被排斥在外；最后是资本市场波动的风险。阿根廷曾在 2007 年下半年时间内经历了 40% 的资产损失，金融危机使得几乎全部个人账户资产至少缩水 20%，这对于高度要求安全性的养老金制度是难以承受的。

激励个人多缴长缴

经过 20 多年的艰难改革，欧洲各国总结出养老金改革常见的三项选择——多缴费、降低待遇及提高工作时间，而最后一种选择更为可取。为引导人们多缴、长缴，很多国家在激励机制的设计上下足功夫。在欧美大部分国家，要获得全额养老金，最低缴费年限的门槛通常为 35 至 45 年；早退休养老金将面临“处罚”，晚退休则给予“奖励”。在法国，提前退休的养老金罚点为每年 5%，65 岁后延退，每年奖励 10%；还有部分国家如德国、比利时等引入“积分制”。职工缴费相当于“挣工分”，缴的钱换算成积分，记在个人头上，退休时按积累“分值”发放退休金。

名义账户制度作为一种改革创新，近年吸引了各国的注意，除已实行该模式的瑞典、俄罗斯等欧亚七国外，白俄罗斯、黎巴嫩、乌拉圭正在讨论引入这一制度的可行性。名义账户制也称为记账式账户。它的账户是“空的”，职工缴的钱用于当前一代退休人员待遇的发放，但获得了一笔记账资产，即缴的钱再加上一个公布的记账利率。该利率通常与工资增长率或经济增长率挂钩，尽管账户里没有“真金白银”，但并不差钱，因为账是记着的，参保者大可不必担忧。大家真正关心的是退休时拿多少钱，而不是缴的钱都去哪了。但该制度也有着自身的困难，如平衡机制设计、长寿风险的分担等。除瑞典外，其余各国均遇上了各自的问题，这引发了关于该制度深刻的反思。

科学投资收取回报

除了从养老金源头上“多收长收”外，各国在改革中也尝试从资金管理体制上入手，让养老基金投资资本市场，分享经济社会成长带来的成果。在缴费“蛋糕”既定的情况下，盘活养老金资产，让钱“生”钱，增加自身盈利能力，成为各国考虑的一大出路。

20 世纪 90 年代后，一些发达国家开始纷纷放弃传统持有国债的做法，将养老基金直接投资于资本市场。据经合组织统计，有 16 个成员国建立公共养老储备基金，市场值高达 5.1

万亿美元，平均占国内生产总值（GDP）的比重达 18%。如俄罗斯的国家福利基金来源主要靠石油收入；智利利用铜矿收入建立起养老储备；法国和澳大利亚的储备基金则主要来自于公共财政拨款。

在投资上，公共养老基金多面向全球投资，为规避风险，投资渠道日益分散化和多元化。在管理上，这些基金大多由独立的公共机构管理，建立起法人治理结构，并代表国家主权养老基金，行使社会责任投资和绿色投资的先进理念。加拿大的公共养老基金来自于基本养老保险计划的收支盈余。该基金除投资于传统的债券、股票等资产外，还向房地产、基础设施、自然资源等领域扩展，近年来取得不错的回报效果。挪威政府于 1990 年建立石油基金，用于养老储备。为规避国内风险，该基金全部投向海外，目前持有世界各国 8000 多个公司的股份。2013 年该基金大赚 1150 亿美元，投资收益率高达 15.9%，使资产攀升至 8400 亿美元。从理论上讲，如果该基金平分给国民，每个挪威人都能成为“百万富翁”。

原文链接： www.huanqiu.com

自 20世纪末德国以强制立法形式建立现代社会保障体系以来，世界各国的社会保障制度都经历了不同程度的改革。随着经济和社会的不断发展，人口结构等因素的变化，养老金制度也在不断的改革和创新中实现优化。

穷国富国都遇难题

从养老金收支上分析，养老金制度被划分为现收现付制和积累制两种。现收现付制是指当期工作的年轻人缴费，支付给当期退休老人养老金；积累制则是自己缴费，到退休时再存到个人账户，退休时获得养老金。

激励个人多缴长缴

经过30多年的改革探索，欧洲各国总结出养老金改革的三大原则——多缴费、延迟退休和提高工作效率。而其中一种选择最为可行，为引导人们多缴、长缴。很多国家在激励机制的设计上下足功夫。在欧美大部分国家，缴费金额与养老金、退休年龄挂钩。缴费越多，养老金越高，退休年龄可相应推迟。

养老金直接投资于资本市场，短期合同波动性大，有36个国家建立公共养老储备基金，总规模达1.1万亿美元。平均占国内生产总值(GDP)的1.2%。加拿大的国家福利基金来源于烟草消费税；智利智利“收入建立养老金”；法国和意大利的储备基金则来源于公共财政的结余。

德国养老金一半存银行

本报德国特约记者 青木

“养老金是公民与政府之间的一种契约”，社会保障专家马基斯指出。德国养老金可以投资，但必须保持可持续性的储备。投资必须造成收益，比如定期，12个月内一定要有利息收益。养老金的首要任务是在任何情况下，都要保证养老金。第二任务是投资，可以寻求可能获得较大收益。

德国是世界上第一个建立现代社会保障制度的国家，采取的主要是“现收现付”制度的财务模式，即由在职参保人缴费来支付退休者的养老金。目前90%以上的德国人口参加了法定养老保险。从2009年1月起，德国养老保险缴费率为每月月薪总额的18.9%，德国政府养老金的数据显示，2011年，德国养老金计划的收入约2490亿欧元，开支约2450亿欧元，略有盈利。

德国养老金投资在哪些领域？社保专家马基斯表示，德国养老金的投资没有特别特殊的比例，一般是按照股票等公开市场的投资49%-55%，私人性质的投资35-45%，其他投资15-25%。投资比例会按3个月内的投资行为来调整。比如，2012年7月，德国养老金主要投资于三个领域：46.8%的资金存于德国的45家储蓄银行和州立银行，以及投资基金建设等；39.6%的私人性质的投资，其余的13.6%则是各种保险和信托的投资。

在德国，养老金不允许投资高风险性很高的领域，如股票、股票基金、期权或可转换债券、大额期权。在德国看来，养老金是大额、长期、养老金投资者并不承担高风险的投机风险。德国《商法》指出，在投资风险的当下，德国养老金对投资更加严格，不断评估投资的风险，并设置更严格的止损。德国社保机构也要接受公民的监督，定期公布投资和收支的具体状况。

让个人“多缴长缴” 搞投资“以钱生钱” 多国为养老金“增收”想办法

肖逸泉 张华 高成波

个人账户，退休时获得养老金。在工业化发达国家，成熟度较高的国家，劳动力市场正面临老龄化挑战，养老金制度的可持续性受到挑战。在老龄化程度加深、养老金制度面临挑战的情况下，养老金制度面临着如何筹集资金、如何支付养老金的问题。

然而，21世纪以来，传统的现收现付养老金制度面临人口老龄化挑战，出现了严重的财务可持续性危机。在老龄化程度加深、养老金制度面临挑战的情况下，养老金制度面临着如何筹集资金、如何支付养老金的问题。在老龄化程度加深、养老金制度面临挑战的情况下，养老金制度面临着如何筹集资金、如何支付养老金的问题。

国家如德国、比利时等引入“积分制”，职工缴费相当于“积分”。积分越高，养老金越高。在老龄化程度加深、养老金制度面临挑战的情况下，养老金制度面临着如何筹集资金、如何支付养老金的问题。

行使社会责任投资和绿色投资的先进理念，加大公共养老金基金投资于基本养老金计划的收支资金。该基金投资于特殊的债券、股票等资产外，还包括房产、基础设施、自然资源等资产。近年来取得不错的回报效果。德国政府于1996年建立石油基金，用于养老金储备，为德国国内风险，该基金投资于海外。目前持有世界各主要国家200多个公司的股份。2013年该基金大赚1180亿美元，投资收益率高达13.9%，总资产升至4600亿美元。从理论上讲，如果该基金平均年化3%收益，每个德国人都能成为“百万富翁”。

《路透社》张华为中国材料科技了美国研究新研究员：高成波为中国材料科技了美国研究新研究员。



采用积累制个人账户制度的发展中国家，也面临着养老金问题。一是高额的基金运营成本。二是低效的基金管理。三是养老金待遇提升，尤其是低收入群体待遇提升。四是资本市场波动的风险。阿根廷曾在2007年下半年时曾经历了46%的资产损失。金融危机使得几乎全部个人账户资产至少缩水20%。这对于高度养老安全性的养老金制度是难以承受的。

科学投资收益回报 除了从养老金源头上“多收长缴”外，各国在改革中也尝试从资金管理体制上入手，让养老金基金投资资本市场，分享经济成长带来的成果。在养老金“蛋糕”既定的情况下，盘活养老金资产，让钱“生”钱，增加自身盈利能力，成为各国考虑的一大课题。

“日本养老金入市”“败中求变”

本报日本特约记者 蒋丰 孙秀芬

“日本养老金入市”的失败案例，是一个值得警惕的教训。72岁的日本高龄学者伊藤，是著名的好多年老友。回忆起日本养老金入市投资市场的情况，向丰严肃和稳定的语气，更增添了几分无奈的唏嘘。让人唏嘘的是，在养老金入市投资市场的情况下，向丰严肃和稳定的语气，更增添了几分无奈的唏嘘。

“日本养老金入市”的失败案例，是一个值得警惕的教训。72岁的日本高龄学者伊藤，是著名的好多年老友。回忆起日本养老金入市投资市场的情况，向丰严肃和稳定的语气，更增添了几分无奈的唏嘘。

养老金入市失败案例，是一个值得警惕的教训。72岁的日本高龄学者伊藤，是著名的好多年老友。回忆起日本养老金入市投资市场的情况，向丰严肃和稳定的语气，更增添了几分无奈的唏嘘。

于阻止日本养老金入市，最终不仅没有力挽狂澜，大部分资产还付诸东流。

现在，日本养老金投资方向经过不断完善，开始向“国际化”分散投资。并建立了第三方评估的投资机构和选择体系。取得了非常不错的成绩。以2015年的投资为例，截至2014年3月31日，投资外国股票的比例为28.1%，投资日本股票为19.8%，投资外国债券为11.8%，投资日本债券为26.1%，不难看出，日本养老金投资，在国内外，股票债券上的分布非常平衡。符合“不把鸡蛋放在一个篮子”的投资黄金定律。而2013年日本养老金的投资回报率已经达到了8.23%。

不过，从投资方式上，日本对于养老金入市投资仍有多重限制。特别是对于养老金入市投资仍有多重限制。特别是对于养老金入市投资仍有多重限制。特别是对于养老金入市投资仍有多重限制。

日本养老金入市失败案例，是一个值得警惕的教训。72岁的日本高龄学者伊藤，是著名的好多年老友。回忆起日本养老金入市投资市场的情况，向丰严肃和稳定的语气，更增添了几分无奈的唏嘘。

日本养老金入市失败案例，是一个值得警惕的教训。72岁的日本高龄学者伊藤，是著名的好多年老友。回忆起日本养老金入市投资市场的情况，向丰严肃和稳定的语气，更增添了几分无奈的唏嘘。

日本养老金入市失败案例，是一个值得警惕的教训。72岁的日本高龄学者伊藤，是著名的好多年老友。回忆起日本养老金入市投资市场的情况，向丰严肃和稳定的语气，更增添了几分无奈的唏嘘。

声明：

中国社会科学院调查与数据信息中心（简称“调查与数据信息中心”），英文为 The Information Center for Survey and Data of Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 ICSD CASS, 成立于 2011 年 12 月，是由中国社会科学院建设和领导的规模化、规范化调查、研究和咨询机构，是面向国内外各类政府部门、研究机构、高等院校、新闻媒体、社会团体的综合性信息发布中心。

中国社会科学院世界社保研究中心（简称“世界社保研究中心”）英文为 The Centre for International Social Security Studies at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 CISS CASS, 成立于 2010 年 5 月，是中国社会科学院设立的一个院级非实体性学术研究机构，旨在为中国社会保障的制度建设、政策制定、理论研究提供智力支持，努力成为社会保障专业领域国内一流和国际知名的政策型和研究型智库。

中国社会科学院社会保障实验室（简称“社会保障实验室”）英文为 The Social Security Laboratory at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 SSL CASS, 成立于 2012 年 5 月，是我院第一所院本级实验室。“社会保障实验室”依托我院现有社会保障研究资源和人才队伍，由“世界社保研究中心”和“调查与数据信息中心”联合发起设立，受“调查与数据信息中心”直接领导，日常业务运作由“世界社保研究中心”管理，首席专家由“世界社保研究中心”主任郑秉文担任。

“社会保障实验室”于 2013 年 2 月开始发布《快讯》、《社保改革动态》、《社保改革评论》和《工作论文》四项产品，2013 年 11 月开始发布《银华讲座》。其中，《快讯》、《社保改革动态》、《社保改革评论》和《银华讲座》四项产品版权为“社会保障实验室”所有，未经“社会保障实验室”许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登，如需使用，须提前联系“社会保障实验室”并征得该实验室同意，否则，“社会保障实验室”保留法律追责权利；《工作论文》版权为作者所有，未经作者许可，任何机构或个人不得以抄袭、复制、上网和刊登，如需引用作者观点，可注明出处。否则，作者保留法律追责权利。

如需订阅或退订《快讯》、《社保改革动态》、《社保改革评论》、《工作论文》和《银华讲座》，请发送电子邮件至: cisscass@cass.org.cn。

地址：北京东城区张自忠路 3 号，北京 1104 信箱（邮编：100007）

电话：(010) 64034232 传真：(010) 64014011

网址：www.cisscass.org Email: cisscass@cass.org.cn

联系人：董玉齐